

站在GATT上

眺望明日的蔬菜產業

～降低生產成本和培育抗熱、耐濕、抗病品種是兩大方向

蔬菜產業從過去重「量」走到今日的重「質」，如今面臨GATT入關，台灣農業在關鍵性的一刻，未來將何去何從？

5月25日、26日兩天，在台中區農業改良場有一場「蔬菜產業改進研討會」，約有100多位產、官、學界人士參加，會中依蔬菜種類分成19小組，包括瓜類、結球葉菜類、花菜類、竹筍類等，各小組提出蔬菜產業過去和現況的分析探討，並對以後的發展提出建議。

此次研討會由台中區農業改良場林俊義場長主持開幕，說明這一次研討會是在行政院農委會和省農林廳的支持下舉行，農委會園產科科長吳明哲表示，這次研討會深具意義，因為未來蔬菜產業走向、研究方向和制定政策，即將因加入GATT，無法用進口保護和管制來保護蔬菜產業，而且台灣農業型態為小農制，勞力缺乏，工資高漲，所以針對蔬菜未來的發展趨勢，分做19小組，由負責人規劃研究，從經濟面、技術面和政策面做探討，做為政府的參考。省政府顧問于增廷表示，這次研討會是產、官、學界共同檢討現況，規劃蔬菜產業未來產、運、銷三方面的方向，在未來蔬菜鮮食和開發原生蔬



約有100多位人士參加蔬菜產業改進研討會，討論情形熱烈！

菜將是新潮流。農林廳副廳長何偉真則表示，加入GATT台灣農業必須轉型，才能迎接衝擊，提供了幾點做為參考：1.如何提高蔬菜品質，生產重質不重量；2.降低生產成本，達到自產自銷；3.進行育種改良，培育抗熱抗病耐濕的品種，4.提供消費者多樣性的選擇如原生蔬菜的發展；5.永續農業的理念愈來愈受到重視，部分政策要加以檢討，例如夏季高冷蔬菜的種植會破壞水土保持，未來將以培育新品種和設施來改進。

此次的研討會值得注意的是幾個新觀念被提出，包括蔬菜生食、農業廢棄物處理以及原生蔬菜產業發展的潛力等。國立台灣大

學園藝系洪立教授表示國人在傳統上有多吃蔬菜的習慣，但對蔬菜的營養與保健功能卻了解不多，有必要將相關資料加以有系統的整理，並鼓勵鮮食蔬菜，益於身體健康。台南區農業改良場楊紹榮表示，本省農業在精緻栽培之轉型期，所採用的農業塑膠類資材，大多沒有完善的處理方法，近來環保意識的覺醒，對於此類廢棄物處理亦逐漸重視。高雄區農改場旗南分場吳志文表示，原生蔬菜之栽培最重要的課題，乃在於建立一套完整的栽培方式，並藉大眾傳播媒體介紹給廣大的消費群衆，打開消費市場。由於這類蔬菜甚少使用農藥，某些種類甚至具有中醫上的療效，因此可說是清潔的健康蔬菜。

整個研討會在熱鬧的討論氣氛中結束，由多位專家學者提出的報告指出，未來蔬菜產業發展將朝下列重點發展：

1.降低生產成本。在目前蔬菜產業中花

費成本最高的是人工成本，往往佔了成本60%以上，所以提倡省工栽培和生產機械化，例如豆類蔬菜採用立支架栽培等。

2.培育抗熱耐濕和抗病的蔬菜品種。夏季蔬菜產量低，是源於夏季高溫多濕的氣候，病蟲害極高，為減少農藥成本，增加夏季蔬菜產量，唯有朝品種改良的方向進行。



笑一笑



不痛！不痛！

牙醫：坐好，不要緊，不會痛的，

你別怕！

患者：別騙我，我也是牙醫。



歡迎投稿

三冠牌遮光網 隔熱系列

鋁箔、銀、白遮光網最適合夏季
使用，創造高原般涼爽的栽培環境

三冠牌平織遮光網
三冠牌針織遮光網
三冠牌織紋遮光網
三冠牌耐石遮光隔熱網
三冠牌網狀交織遮光網
三冠牌黑白交織遮光網
三冠牌點狀遮光網
三冠牌條子織遮光網
三冠牌清潔蔬果專用網
三冠牌木瓜專用防蟲網
三冠牌果蠅防治網
三冠牌遠紅外線發育促進網
三冠牌防雨網
三冠牌避塵網
三冠牌高級紗窗網
三冠牌雜草抑制劑
三冠牌土木工程隔離布
三冠牌固定帶

三冠牌水池防漏膠布
三冠牌聚脂鋼線

煥坤企業股份有限公司

地址 彰化縣福興鄉西勢村員鹿路2段155號
電話 (04)777-3878(代表號) FAX (04)778-9778